

# EL PUEBLO CÁNTABRO

FRAQUEO CONCERTADO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER.—Año II.—Número 455

Redacción y Administración: calle de San José, 17.—Teléfono núm. 55

Miércoles, 8 de septiembre de 1915

DE LA GUERRA EUROPEA

## Los ingleses bombardean Ostende.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO.

### Rusia y Austria.

#### Una gran hazaña militar.

Ocupándose de la campaña de Polonia, el periódico inglés «Morning Post», dice: «Nos vemos obligados a decir que el tremendo empuje de las fuerzas alemanas y austrohúngaras, emprendido desde las orillas del Dinajec hasta el Niemen, con ímpetu constantemente sostenido, es una hazaña militar inmensa.

Si se nos habla del valor y de la tenacidad de la defensa rusa; si leemos las enormes pérdidas sufridas por el enemigo; si los técnicos nos enteran de las tremendas dificultades de este avance alemán hacia el Este, en un país impracticable y devastado, todo eso constituye el elogio más elocuente para las tropas enemigas, que, sin sufrir grandes contratiempos, han sabido vencer todos esos obstáculos.

No puede haber ninguna defensa heroica sin que sea precedida de un ataque violento, y si ha habido pérdidas enormes, ello prueba que aquellos que las han sufrido se han expuesto prodigamente.

#### El sustituto de von Tirpitz.

Se indica, según rumores autorizados, que deben, sin embargo, acogerse con toda reserva, para sustituir a von Tirpitz en el mando supremo de la flota teutónica al almirante Bohl, marino que goza también de grandes prestigios en su patria.

#### Represalias alemanas.

El caso del vicealmirante alemán Joseph Betten Muller, a quien, en unión de su esposa, sorprendió la declaración de la guerra en Kiev, quedando prisionero de los rusos, acaba de dar margen a represalias alemanas sobre la persona del almirante ruso Kalmasoff y su esposa, a quien idénticas circunstancias hicieron caer en poder de los alemanes.

Hace tiempo que Alemania venía ofreciendo a Rusia el canje de los almirantes, hasta que últimamente dió como ultimatum el plazo de un mes, improrrogable, que fué desatendido por Rusia.

En su consecuencia, el almirante ruso ha sido encarcelado en Deblitz y su esposa internada en un campo de concentración.

#### PARTE OFICIAL AUSTRIACO

El comunicado oficial dado por el Gran Cuartel general del ejército austriaco, es el siguiente:

«En la frontera de Besaravia y Este de la orilla derecha del Zeret, los rusos han emprendido una violenta contraofensiva, que fué rechazada en distintos combates, ayer.

Frente a dicho río, al Oeste de Rodi y Oeste de Pudmo, donde se han realizado violentos combates, tiende a disminuir la violencia de los mismos en relación a los efectuados en anteriores días.

Cerca de Ternopol, nuestras tropas se apoderaron del pueblo fortificado de Pchane.

Sigue nuestro avance al Oeste de Luck, habiendo atravesado también la región pantanosa al Norte de Liza, con grandes dificultades.

En el teatro italiano, al Oeste de Kasziold, rechazamos al enemigo de sus últimos atrincheramientos al Sur del río, ganando posiciones en la orilla Norte, mientras los italianos se mostraban inactivos.

En la costa del Carso las operaciones se desarrollan con éxito, habiéndonos apoderado de la cima de Cruz, al Sudoeste de Tiinken, después de violentos combates.»

#### Minas flotantes.

Durante el mes de agosto han sido halladas, en la costa holandesa, 38 minas.

Veintiuna eran inglesas, nueve alemanas y el resto de procedencia desconocida.

#### En el teatro oriental.

Un importante periódico ruso dice que el grueso del ejército alemán se reconcentra en las provincias del Báltico.

Añade que el mariscal von Bulow se esfuerza en llegar a Biga, con el objeto de que el invierno le coja ya allí, habiendo renunciado a toda ofensiva sobre Moscú y San Petersburgo.

Según el citado periódico, también los austriacos han dado por terminada su ofensiva, habiendo comenzado los trabajos de fortificación.

Estos trabajos adquieren particular intensidad en la frontera de la Besaravia.

#### Transporte a pique.

La Agencia Reuter ha recibido un telegrama de Atenas, en el que se le participa que el transporte turco «Jar-Hessiar» ha sido hundido por un submarino británico.

#### Inglaterra y Francia.

##### Una desgracia para Bélgica.

«La Gaceta de Alemania del Norte» termina la serie de la publicación de los documentos diplomáticos belgas con el siguiente comentario:

«Repasando mentalmente el contenido de la larga serie de documentos belgas, hay que confesar que ellos nos dan la prueba concluyente de que esos diplomáticos, observando fríamente los hechos, tenían la convicción perfectamente clara de que una guerra continental significaba un serio peligro para su patria; que, por otro lado, Alemania había hecho por su parte todo lo que pudo para evitarla; y que tampoco el pueblo francés la quería; pero que políticos ambiciosos habían excitado su pasión «chauvinista» de tal modo que toda reflexión serena quedó completamente descartada. Además, se habían convencido de que en Rusia la ambición y el espíritu rencoroso de Isvolski, como también la prensa panslavista, hostil a Alemania, preparaba el conflicto, y que, finalmente, la política iniciada por el Rey Eduardo VII, y continuada luego por sir Edward Grey, había favorecido este desarrollo de los acontecimientos y le había servido como punto de apoyo.

Ha sido una desgracia para Bélgica el no haber escuchado estas voces de alarma y no haber estrechado la mano que Alemania le tendía, dispuesta como estaba y bastante poderosa para asegurar a Bélgica la paz y el porvenir en medio de la conflagración mundial.»

#### El petróleo en Holanda.

El Gobierno holandés ha decretado la prioridad del Estado para la compra de todo el petróleo que se produzca en Holanda.

Los refineros que deseen obtener petróleo en bruto deberán dirigir sus peticiones al Gobierno, y si los refineros y productores no se ponen de acuerdo en los precios, serán fijados oficialmente por el Poder ejecutivo.

#### Declaración obligatoria aplazada

Noticias llegadas de Alemania dan cuenta de que el término para la declaración obligatoria de todos los objetos de cobre, usados o no, ha sido aplazado hasta el día 15 del actual.

Se especifica que los contraventores de lo dispuesto serán castigados.

#### Envío de armas de Japón a Rusia.

Según informes de Tokio, desde Japón y Corea se envía a Rusia gran cantidad de material de guerra y artículos de aprovisionamiento.

Han sido desmontados y remitidos a Rusia los cañones de grueso calibre y las cúpulas de fortificación de la costa Norte del Papón.

También han sido remitidas una cantidad de municiones para esas gruesas piezas, que se estima muy suficiente.

De Coroa han sido mandados a Rusia 40.000 pares de botas y 30.000 cajas de municiones, además de mucho material de campaña.

Las fábricas japonesas propiedad del Estado trabajan día y noche para activar la producción de fusiles.

Hasta ahora se ha confeccionado una reserva de 500.000 fusiles.

Estos envíos se hacen apresuradamente.

El vapor «Cymbeine», torpedeado. El vapor inglés «Cymbeline» ha sido torpedeado, hundiéndose a los pocos minutos.

Bulgaria no saldrá de la neutralidad. El presidente del Consejo de ministros búlgaro ha indicado a los representantes del partido agrario que esta resuelto a mantener la misma política que hasta ahora ha seguido con respecto a la neutralidad de su nación.

Toda tentativa que se haga para hacer que el Gobierno cambie de rumbo, fracasará.

En Sofía no se considera difícil una disolución del actual Parlamento.

La carestía de la vida en Alemania. El Consejo municipal de Berlín ha reunido, en una conferencia, a los Consejos municipales de los pueblos que rodean la gran capital, con objeto de ponerse de acuerdo respecto a las medidas que conviene adoptar con objeto de combatir la carestía de los artículos alimenticios.

PARTE OFICIAL FRANCES. El comunicado oficial dado por el Gobierno francés a las tres de la tarde, es el siguiente:

«Gran lucha de petardos y granadas de mano en las proximidades de Souchez y Neuville, durante gran parte de la noche.

Al Sur de Arras y en Agni Bailly, región de Roye y meseta de Quenneviers y Neuvron, violento bombardeo, obligando a nuestras baterías a contestar, haciendo un fuego eficaz.

En La Champagne, entre Auverve y Souain, cerca de Beausjour, Vosges y Lusse, duelos de artillería muy vivos por ambas partes.

En el resto del frente nada nuevo que señalar.

Los aviones alemanes volaron ayer y esta mañana sobre Gerardmer, lanzando varias bombas en sucesivos «raids», de los cuales el primero resultó infuctuoso y el segundo produjo dos víctimas.

Un telegrama del Zar Nicolás ha enviado un largo y expresivo telegrama a Poincaré, participándole haberse puesto personalmente al frente de sus tropas.

Manifiesta el autócrata ruso que en momento tan solemne formula los votos más sinceros por la grandeza de Francia, abrigando entera confianza en la victoria final de las armas aliadas.

El presidente francés ha contestado con otro muy expresivo, abundando en los mismos conceptos, diciendo que los aliados sabrán llegar a la victoria en esta guerra impuesta por el militarismo alemán al resto de las naciones cultas y equilibradas de Europa.

Regreso de Joffre. Telegrafían de París que el generalísimo Joffre ha llegado a Modano, de regreso de su visita al frente italiano, donde ha permanecido dos días.

Desde este punto ha dirigido un afectuoso telegrama al general Cadorna, dándole las gracias por la acogida que le ha dispensado Italia y rogándole transmita a Victor Manuel la satisfacción con que ha visto deslizarse rápidamente las horas en el frente italiano, del que retorna admirado de la bizarría y alta preparación militar de las tropas aliadas.

Dice que el ejército italiano, en esta campaña, va despacio, pero seguro, hacia la gran victoria final, que los aliados sabrán alcanzar.

La ofensiva alemana. Comunican de Londres que se nota un gran movimiento alemán en el frente belga.

Los germanos acumulan enorme material de guerra y pertrechos, concentrando numerosas tropas en los alrededores de Dixmude, donde todo hace presumir una inminente ofensiva alemana sobre todo el frente occidental.

ULTIMO PARTE OFICIAL FRANCES. El último parte oficial dado por el Gran Cuartel del ejército francés, es el siguiente:

«Varios combates de artillería en la región de Niuport, habiendo cooperado eficazmente nuestras baterías al bombardeo de las posiciones alemanas de Westende, iniciado por la flota británica.

Al Norte y Sur de Arras violentos cañoneos, con pérdidas y daños para el enemigo.

En la región de Roye, La Champagne y alrededores de Auverve, lucha de artillería muy activa, como en días anteriores.

En la Argona, en Duchepé y Font-aux-Charmes, Voebre y Norte de Flirey y Lorena, así como en la región de Betange y Laitrey, algunas acciones de artillería, con ventaja de nuestra parte.

Los alemanes han bombardeado Raon y L'Etape, habiendo contestado nuestras baterías, disparando sobre los acantonamientos.

mientos alemanes de la retaguardia del valle de Rabadeaux.

En respuesta del reciente bombardeo alemán de Saint-Die y Gerardmer, una escuadrilla de nuestros aviones ha bombardeado la estación y establecimientos militares de Fribourg, en Brijat, causando un incendio.

Nuestros aviadores regresaron indemnes de este nuevo «raid».

También lanzaron bombas nuestros aviadores sobre Sarrebrum y Pont-Saverger-Varneri y Fiervier-Lenvy.

La noche del 6 al 7 un dirigible nuestro bombardeó la línea férrea de Peronne.»

Del hundimiento del Hesperia. Comunican de Londres detalles acerca del reciente hundimiento del trasatlántico «Hesperia».

Su capitán, Mr. Manie, se hallaba en el puente en el momento del siniestro, y sus primeras palabras fueron encaminadas al salvamento de las mujeres y niños.

Uno de los viajeros salvados se desahoga en elogios del valor y sangre fría del citado marino, que no olvidó un solo momento el empleo de los recursos del caso, tales como los mensajes vialámicos y el disparo de salvas, a fin de llamar la atención de otros barcos.

Antes del abandono del buque se recibieron tres contestaciones al Marconi, y

Al largar los botes de salvamento, sólo pudieron utilizarse tres, pues los otros hacían agua.

En las oficinas de la «Allan Linie» manifiestan que han desaparecido 12 pasajeros y 13 tripulantes del «Hesperia».

El agregado naval de los Estados Unidos se halla en Queenstown abriendo una investigación sobre el hundimiento del trasatlántico.

Bombardeo británico. Una formidable escuadra inglesa ha bombardeado Ostende, arrojando millares de granadas sobre las posiciones alemanas de aquel litoral.

Se desconoce, hasta ahora, los resultados del nuevo bombardeo británico.

Trasatlántico torpedeado. El magnífico trasatlántico francés «Burdese» ha sido torpedeado por un submarino a la salida del puerto del mismo nombre.

Se carece de detalles, sabiéndose tan sólo que el torpedeamiento tuvo efecto en la desembocadura del Girondo.

Accidente en Correos. Comunican de Londres que una granada, mandada como recuerdo por un soldado procedente del frente, ha hecho explosión hoy.

A consecuencia de un ligero choque, el paquete que la contenía hizo explosión, hiriendo de bastante gravedad al administrador general y a varios empleados.

Sin avisar. Dicen de Londres que hasta ahora se comprueba que el «Hesperia» fue torpedeado sin previo aviso.

La obscuridad era muy grande en el momento del impacto del torpedo alemán, que hirió el casco un poco detrás del puente.

La columna de agua fué tan grande, que inundó todo el llamado «upper-deck».

El capitán mantiene rotundamente no haber visto al submarino alemán.

Los países balkánicos. Nada con los franceses. El príncipe Stirbey ha contestado, en un artículo, al reproche de M. Clemenceau acusando a los rumanos de orientalismo.

Dice el citado príncipe en su artículo: «Hace tiempo que conocemos ese tono desdenoso que los franceses, en general, emplean contra nosotros.

Son hermanos latinos solamente cuando y mientras ellos nos necesitan; pero somos orientales cuando no nos prestamos a sus deseos.

Nosotros consideramos como nuestra misión latina en los Balcanos la de defendernos contra el peligro eslavo que amenaza a Constantinopla y el Danubio. Nosotros también queremos nuestro destino, sacrificándonos por él; pero no en favor de la revancha francesa.»

Un canard. Comunican de Nisch que el departamento de Prensa desmiente rotundamente el que el ministro de Servia en Rumania ha hecho gestiones de paz, por orden del príncipe heredero de Servia, cerca de los ministros austriaco y alemán en Bucarest.

La noticia, lanzada por un periódico de Sofía, es canard desprovisto de fundamento.

En Italia. Próximo Consejo. Telegrafían de Roma que el próximo viernes se celebrará un importante Consejo de ministros, al que se le atribuye excepcional importancia.

Según parece, se tratarán en el Consejo importantes acuerdos militares, relacionados con Turquía y países que formaban la ex Triplete de antaño.

Estados Unidos. Coacción diplomática. Telegrafían de Washington que ha causado pésimo efecto la declaración del embajador austrohúngaro en aquella capital, relativa a los medios que piensa poner en práctica a fin de evitar el trabajo de los súbditos de su nacionalidad en la fabricación de municiones con destino a los ejércitos aliados.

El diplomático austriaco ha declarado que está dispuesto a poner al alcance de su cuantos recursos estén al alcance de su mano para impedir a sus compatriotas la libertad de trabajo, que garantiza a todo el mundo la Constitución americana.

Ha llegado a decir el referido diplomático que procurará huelgas en las fábricas donde trabajen sus connacionales.

La prensa, indignada, pide los pasaportes para el embajador austriaco.

Turquía. Crucero incendiado. Comunican de Constantinopla que las baterías turcas de Anatolia bombardearon en Dukili, el día 31 de agosto, a un crucero auxiliar inglés.

El buque británico resultó incendiado.

Recursos agotados. El corresponsal del «Daily News» en Atenas, dice: «Según informes dignos de crédito y precedentes de Constantinopla, el Comité Joven Turco ha celebrado una reunión en la que Djavid-Bey, ministro de Hacienda turco, llegado recientemente de Berlín, de-



LA EMINENTE TRÁGICA MARGARITA XIRGU QUE DEBUTÓ ANOHE EN NUESTRO TEATRO PRINCIPAL

de este modo pudieron llegar, socorpos a la hora escasa de haber ocurrido el accidente.

El buque se encontraba al ser torpedeado a 130 millas al Oeste de Queenstown.

El «Hesperia» desplazaba 10.920 toneladas y había sido construido, en 1908, por la Casa Stephen Hijos, de Glasgow, para la gran Compañía naviera inglesa Allan.

Era un vapor de doble hélice, poseyendo 11 compartimentos estancos, telegrafía sin hilos y aparatos para señalar la presencia de los submarinos.

Su tripulación constaba de 280 hombres y hacía el servicio del Canadá.

Vapor hundido. El vapor inglés «Mimosas», de 3.466 toneladas, ha sido hundido hoy por un submarino alemán.

La tripulación pudo salvarse.

PARTE OFICIAL ALEMÁN. El comunicado oficial dado por el Gran Cuartel general del ejército alemán, es el siguiente:

«En el teatro occidental, con motivo de la explosión de varios hornos de mina, hemos hecho algunos belgas prisioneros al Norte de Dixmude, capturando además una ametralladora.

Hemos rechazado además varios ataques franceses en Souchez y Sondernache.

El ataque de un avión aliado contra Linderbelte causó la muerte a siete paisanos belgas, hiriendo gravemente a dos.

En el teatro oriental, nuestra caballería avanza al Este de Friedsthoif, haciendo 750 prisioneros y apoderándose además de cinco ametralladoras.

Merced a una sorpresa nocturna, atravesamos el paso de Rosf, instalándonos en la orilla oriental, donde hicimos más de 1.000 prisioneros.

Los ejércitos del príncipe Leopoldo de Baviera y del mariscal Mackensen, siguen progresando.»

Visitas a la flota. Varios personajes franceses han visitado la flota inglesa, sin que se sepa en qué punto ha tenido lugar la referida visita.

Fueron espléndidamente obsequiados a bordo de los barcos, en los que se pronunciaron elocuentes brindis en favor de la famosa victoria final de que están encargadas las poderosas unidades objeto de la visita.

Más del «Hesperia». Se acoge como cierto el rumor de haber perecido bastantes pasajeros en la catástrofe del «Hesperia».

El vigía fué el único que vió al submarino.

VICENTE AGUINACO - OCULISTA - Consulta de diez a una y de tres a seis. BLANCA, NUMERO 32, 1.º

Vega Quintanilla. DENTISTA - Hernán Cortés, número 1 (Arcos de Dóriga).

RICARDO RUIZ DE PELLON - CIRUJANO-DENTISTA - de la Facultad de Medicina de Madrid. Consulta de diez a una y de tres a seis. Alameda Primera, 10 y 12 - Teléfono 187

ANTONIO ALBERDI - CIRUGIA - GENERAL - Partos.—Enfermedades de la mujer.—Vias urinarias. AMOS DE ESCALANTE, 10, 1.º

Dr. Corpas - OCULISTA - San Francisco número 13.—Todo al día.

H. Bárcena. OCULISTA - Consulta de nueve a una.—Hernán Cortés, 1, principal (Arcos de Dóriga).

JOSE PALACIO - MEDICO-CIRUJANO - Vías urinarias.—Cirugía general.—Enfermedades de la mujer.—Inyecciones del 606 y sus derivados. Consulta todos los días, de once y media a una, excepto los días festivos. BURGOS, NUMERO 1, 2.º

Roberto A. Esteva Ruiz. ABOGADO MEXICANO - INCORPORADO AL COLEGIO DE SANTANDER - Calderón, 17. Consulta, de diez a doce y de tres a cuatro.

TIGRAN - EL MEJOR BICARBONATO DE SOSA - TIGRAN - PUREZA QUIMICA ABSOLUTA - ZIGRAN - VENDESE FARMACIAS Y DROGUERIAS - TIGRAN

TIGRAN - EL MEJOR BICARBONATO DE SOSA - TIGRAN - PUREZA QUIMICA ABSOLUTA - ZIGRAN - VENDESE FARMACIAS Y DROGUERIAS - TIGRAN

TIGRAN - EL MEJOR BICARBONATO DE SOSA - TIGRAN - PUREZA QUIMICA ABSOLUTA - ZIGRAN - VENDESE FARMACIAS Y DROGUERIAS - TIGRAN

TIGRAN - EL MEJOR BICARBONATO DE SOSA - TIGRAN - PUREZA QUIMICA ABSOLUTA - ZIGRAN - VENDESE FARMACIAS Y DROGUERIAS - TIGRAN

TIGRAN - EL MEJOR BICARBONATO DE SOSA - TIGRAN - PUREZA QUIMICA ABSOLUTA - ZIGRAN - VENDESE FARMACIAS Y DROGUERIAS - TIGRAN

TIGRAN - EL MEJOR BICARBONATO DE SOSA - TIGRAN - PUREZA QUIMICA ABSOLUTA - ZIGRAN - VENDESE FARMACIAS Y DROGUERIAS - TIGRAN

TIGRAN - EL MEJOR BICARBONATO DE SOSA - TIGRAN - PUREZA QUIMICA ABSOLUTA - ZIGRAN - VENDESE FARMACIAS Y DROGUERIAS - TIGRAN

TIGRAN - EL MEJOR BICARBONATO DE SOSA - TIGRAN - PUREZA QUIMICA ABSOLUTA - ZIGRAN - VENDESE FARMACIAS Y DROGUERIAS - TIGRAN

TIGRAN - EL MEJOR BICARBONATO DE SOSA - TIGRAN - PUREZA QUIMICA ABSOLUTA - ZIGRAN - VENDESE FARMACIAS Y DROGUERIAS - TIGRAN

TIGRAN - EL MEJOR BICARBONATO DE SOSA - TIGRAN - PUREZA QUIMICA ABSOLUTA - ZIGRAN - VENDESE FARMACIAS Y DROGUERIAS - TIGRAN

TIGRAN - EL MEJOR BICARBONATO DE SOSA - TIGRAN - PUREZA QUIMICA ABSOLUTA - ZIGRAN - VENDESE FARMACIAS Y DROGUERIAS - TIGRAN

TIGRAN - EL MEJOR BICARBONATO DE SOSA - TIGRAN - PUREZA QUIMICA ABSOLUTA - ZIGRAN - VENDESE FARMACIAS Y DROGUERIAS - TIGRAN

TIGRAN - EL MEJOR BICARBONATO DE SOSA - TIGRAN - PUREZA QUIMICA ABSOLUTA - ZIGRAN - VENDESE FARMACIAS Y DROGUERIAS - TIGRAN

TIGRAN - EL MEJOR BICARBONATO DE SOSA - TIGRAN - PUREZA QUIMICA ABSOLUTA - ZIGRAN - VENDESE FARMACIAS Y DROGUERIAS - TIGRAN

TIGRAN - EL MEJOR BICARBONATO DE SOSA - TIGRAN - PUREZA QUIMICA ABSOLUTA - ZIGRAN - VENDESE FARMACIAS Y DROGUERIAS - TIGRAN

TIGRAN - EL MEJOR BICARBONATO DE SOSA - TIGRAN - PUREZA QUIMICA ABSOLUTA - ZIGRAN - VENDESE FARMACIAS Y DROGUERIAS - TIGRAN

TIGRAN - EL MEJOR BICARBONATO DE SOSA - TIGRAN - PUREZA QUIMICA ABSOLUTA - ZIGRAN - VENDESE FARMACIAS Y DROGUERIAS - TIGRAN

TIGRAN - EL MEJOR BICARBONATO DE SOSA - TIGRAN - PUREZA QUIMICA ABSOLUTA - ZIGRAN - VENDESE FARMACIAS Y DROGUERIAS - TIGRAN

TIGRAN - EL MEJOR BICARBONATO DE SOSA - TIGRAN - PUREZA QUIMICA ABSOLUTA - ZIGRAN - VENDESE FARMACIAS Y DROGUERIAS - TIGRAN

TIGRAN - EL MEJOR BICARBONATO DE SOSA - TIGRAN - PUREZA QUIMICA ABSOLUTA - ZIGRAN - VENDESE FARMACIAS Y DROGUERIAS - TIGRAN

✠

ROGAD A DIOS EN CARIDAD  
por el eterno descanso de las víctimas del

## VAPOR "PEÑA CASTILLO"

R. I. P.

Mañana jueves, a las diez y media de la mañana, se celebrarán en la iglesia parroquial de la Anunciación (Compañía), solemnes funerales en sufragio de sus almas.

El Consejo de Administración de la Compañía Santanderina de Navegación, las familias de los fallecidos y las dotaciones de los demás barcos de esta Compañía,

SUPLICAN a sus numerosos amigos asistan a dicho acto religioso; favor por el cual les quedarán eternamente agradecidos.

Santander, 8 de septiembre de 1915.

Teatro Principal.

«Début de Margarita Xirgu. Difícil sería afirmar o negar rotundamente si Margarita Xirgu ha estado acertada al elegir la obra de Bataille «La mujer desnuda» para el día de su «début».

Y es difícil decirlo, porque si hay razones para decir que es acertada, también las hay para decir todo lo contrario.

El teatro de Bataille señala, dentro del teatro francés, una tendencia, más que tendencia, un género intermedio entre la exaltación lírica de Rostand y la falsa filosofía de Paul Hervieu y el vodevil; pero sin salirse del género realista; y en todas sus obras—hasta en la misma «Virgen Loco»—se ve mezclado con el realismo y la precisión de pintura del ambiente en que se desarrollan las obras algo que pudiéramos llamar romanticismo.

Esto mismo se puede ver, y bien señalado, en «La mujer desnuda», obra, a mi humilde parecer, que se ha tratado de presentar bajo un título sugestivo, sin duda con el objeto de llamar más la atención de las gentes, mejor dicho, de ciertas gentes.

Y es que, realmente, después de ver la obra no se explica uno por qué se la ha dado ese título, cuando, sin que la obra padeciera lo más mínimo, podría haberse dado cualquier otro.

¿Quiere esto decir que la obra reúne más moralidad que el título? En Francia, en aquel ambiente, tan diferente, por fortuna, al de España, acaso pudiera pasar la obra como una de tantas; pero la moral francesa es muy diferente de la española, y todo lo que allí parece natural, por lo menos fácilmente disculpable, aquí, en esta sociedad, no venceja, por decirlo así; resulta demasiado crudo, demasiado «realista»—en el sentido que damos hoy a la palabra realismo—, y de aquí que el público se retraiga y deje de asistir al teatro en que se representan estas obras.

La obra, aparte de sus «realismos», según hemos quedado en llamarlos, no es ningún monumento literario. Es, eso sí, como lo es todo el teatro de Bataille, esencialmente «teatral», aunque en algunas escenas—como en la escena culminante del tercer acto—, el autor se descuida un poco y usa de recursos pobres para el movimiento de los «muñecos». En la escena citada, el autor mismo parece comprenderlo, y hasta lo declara por boca de uno de los personajes que en ella interviene.

Por todas estas razones, decimos que no ha estado Margarita Xirgu muy acertada al elegir la obra de su «début». Pero al lado de ellas hay, para decir lo contrario, otra tan poderosa como lo es la admirable labor que en ella realiza la eminente actriz.

Siempre hemos sido nosotros de los que, al hablar de Margarita Xirgu, no hemos regateado nada a sus méritos, a esas verdaderamente maravillosas cualidades que la han hecho alcanzar, en plena juventud, el primer puesto entre las actrices españolas.

El año pasado, en la corta temporada que estuvo entre nosotros, pudimos verlo, y así lo afirmamos; luego hemos seguido sus triunfos, y ahora volvemos a presentarle su labor, mejorada aún, si es que ello es posible.

El personal de Lulu de la obra de Bataille, es verdaderamente de prueba, y lo es, precisamente, porque es un tipo de mujer corriente, ingenua, en medio del ambiente de corrupción en que vive, sin relieve de ninguna clase, y por eso mismo más difícil de hacer llegar a ella el impacto de una personalidad, el alma de una artista, sin que por eso deje de ser la niña ingenua, vulgar, sorprendida por el engaño y por el consuelo. Y este misterio lo hace Margarita Xirgu con una precisión asombrosa, demostrando, no sólo una flexibilidad grandísima, sino también un temperamento artístico que está por encima de toda ponderación.

En la compañía viene el aplaudido galán joven Ricardo Puga, tan conocido en esta capital, que hizo también admirablemente el papel de Pedro Bernier; la señora Ortiz, que hizo algunas escenas con gran acierto; Rivero, muy acertado en el de Príncipe de Chabrián. En suma, una compañía cuyo mejor elogio es decir que no desmerece en nada al lado de la eminente actriz.

La presentación, digna de aplauso, es la duración del espectáculo, por lo que, haciéndonos eco del deseo del público, rogamos que se emplee con puntualidad y que sean más cortos los entreactos.

MAESE NICOLÁS.

DIA POLITICO

«POR TELEFONO. Habiendo Dato. MADRID, 7.—A la hora de costumbre recibió hoy el señor Dato a los periodistas.

Les dijo que había estado en Palacio despachando con el Rey, a quien entregó nuestros diplómáticos, así como de las recibidas de Marruecos, que no acusan novedad en las plazas ni en las posiciones ocupadas por nuestras tropas.

Hizo también al Monarca una exposición de todos los asuntos tratados en el Consejo de ministros que ayer tarde se celebró en la Presidencia.

Añadió el señor Dato que, procedente de San Sebastián, ha llegado a Madrid esta mañana, a las nueve, el ministro de la Guerra.

Ocupándose de la estancia del Rey en Madrid, manifestó el presidente que permanecerá el Monarca en la corte hasta el próximo viernes.

La apertura de las Cortes. Un periodista preguntó al señor Dato si en uno de estos Consejos se fijaría la fecha de la apertura del Parlamento.

El interrogado contestó que la fecha de apertura está pendiente de que se ulimen las reformas de Guerra y los presupuestos.

En la prensa—añadió—se fijará la fecha para una nueva legislatura, por ser nuevos los presupuestos.

Cuando se abran las Cortes, la primera labor parlamentaria del Gobierno será la lectura del presupuesto de Guerra.

Después se pondrán a discusión las reformas del general Echagüe.

El que no se presentaran los presupuestos—ha sido debido a que no se trataba de una simple fórmula, sino que el Gobierno quería servirse de una especie de regulador para ver los gastos y los ingresos, en vista de las circunstancias por que atravesamos.

Claro es—terminó diciendo el señor Dato—que no se sabe lo que ocurrirá el año venidero, y por eso en los presupuestos actuales queremos aproximarnos a la realidad.

Habla Sánchez Guerra. En el ministerio de la Gobernación fueron recibidos los periodistas por el señor Sánchez Guerra.

Comenzó diciendo el ministro que ha-

bía conferenciado extensamente con el alcalde de Madrid, señor Prast, y con el director general de Seguridad, señor Méndez Alanís.

En la conferencia se ocuparon del conflicto del pan.

Añadió que en el Consejo de ayer tarde trataron los ministros de este importante problema, y que continuarán tratando en el Consejo de hoy.

Después manifestó que ha despachado con el director general de Sanidad y que le ha visitado el señor Quiñones de León.

Luego facilitó el ministro algunos telegramas recibidos de provincias.

Entre ellos figura uno del gobernador civil de Salamanca, diciendo que continúa en pie el conflicto entre patronos y obreros panaderos, por insistir estos últimos en sus peticiones.

El otro es de Gijón y se da en el cuenta de que los patronos y obreros del mar parece que van caminando de una solución.

Se ha convenido en nombrar Comisiones mixtas para estudiar el conflicto y aver de llegar a un arreglo.

Ayer zarpó de aquel puerto el vapor «La Cartuja», con tripulantes de barcos parados.

Del puerto de Avilés zarpó el vapor «Duro».

Continúan en Gijón las precauciones adoptadas por las autoridades.

Se han declarado en huelga los obreros fundidores.

Piden cincuenta céntimos de aumento en el jornal.

El trabajo en los muelles se hace bajo la vigilancia de la fuerza pública y con personal de plantilla, pero el resultado es muy deficiente.

«Los demócratas, germanófilos? El periódico madrileño «El Debate» publica hoy la siguiente noticia:

«Por conducto autorizado, sabemos que al abrirse las Cortes, por palabras del señor Alvarado, los demócratas se declaran partidarios de los Imperios centrales.»

Damos esta noticia a título de información.

Maura hablará en el Parlamento. Dicen de Reinos que el señor Maura, en conversación sostenida con varios amigos, anunció que cuando se abrieran las Cortes hablaría en ellas.

Respecto a la guerra, expresó su admiración por el poder de Alemania y la resistencia de Francia.

Firma regia. El Rey ha firmado hoy, entre otros, los siguientes decretos:

De la Presidencia.—Declarando mal formada, y no haber lugar a decidir, la competencia entre el gobernador civil de Guipúzcoa y el comandante general del Apostadero de El Ferrol.

De Guerra.—Nombrando jefe de Sección de la Intendencia militar del ministerio de la Guerra a don José Bonafoux.

Idem subintendente de la misma a don Juan Oscañón.

Idem intendente militar de la primera región a don Ramiro García.

Idem idem de la segunda a don Francisco Nieto.

Idem idem de la cuarta a don Luis Sánchez Rodríguez.

Aprobando la propuesta de Sección de interventores de Guerra a favor de los jefes que venían desempeñando dicho cargo, con la denominación de interventores militares.

Los infantes en Santander. Llegada de don Carlos y doña Luisa. De regreso de su viaje a El Escorial llegaron ayer mañana a esta población los infantes don Carlos y doña Luisa, con su hijo don Alfonso.

Como se sabe, las ilustres personas fueron a cumplir con el deber tristísimo de trasladar los restos de la primera esposa de don Carlos, la princesa María de las Mercedes.

Don Alfonso y doña Beatriz. Ayer por la mañana pasaron unas horas en la playa, con sus hijos, los infantes don Alfonso y doña Beatriz.

Por la tarde salieron de paseo en automóvil.

«Varias noticias. PALMA DE MALLORCA, 7.—Participa del Seminario, don Miguel Maura, se encuentra en igual estado de gravedad. Todos los días comulga.

El enfermo es hermano del ex presidente del Consejo de ministros.

Una reyerta. GUADIX, 7.—En el pueblo de Esfiliana (Guadix) riñeron varios vecinos, acometidos con armas blancas.

Quedó muerto uno llamado Antonio Varón.

Dos surrieron heridas graves.

Conquista portuguesa. LISBOA, 7.—El Senado acaba de tener noticia oficial, por el ministro de Colonias, de la ocupación de Dalhama, en el Africa Austral, llevada a cabo por las tropas portuguesas.

El Senado votó en seguida un mensaje de gracias al ejército y Marina, que se hizo extensivo también a los aliados.

Visita de un consúl. LAS PALMAS, 7.—El consúl alemán ha visitado al alcalde de esta ciudad para agradecerle las atenciones de que han sido objeto varios marinos de su país de parte del Ayuntamiento y vecindario de Las Palmas.

Dichos marinos observaron una conducta heroica en un fuego que estalló hace días, y en cuya extinción tomaron no pequeña parte.

Satisfacción de los canarios. El alcalde ha manifestado al presidente del Consejo de ministros su satisfacción y la del pueblo canario por la reciente anulación de las disposiciones decretadas respecto a las Escuelas de Artes e Industrias.

La prensa hace grandes elogios de Dato y del conde de Esteban Collantes.

Embarcación al garete. Se ha encontrado abandonada una pequeña embarcación, con las iniciales A. H. W., folio 981, que no pertenece a esta matrícula.

Dentro de la embarcación han sido hallados cuatro remos, las velas y unos restos.

La autoridad de Marina ha abierto la oportuna investigación.

Profanación sacrilega. VALENCIA, 7.—Seis mozos del pueblo de Chiva penetraron anoche en el cementerio de aquel lugar, entregándose a actos de profanación sacrilega en la manión de los muertos.

El vecindario se halla indignadísimo, habiendo sido ya detenidos los autores de la hazaña.

Artículo comentado. MADRID, 7.—La «Gaceta» de la Bolsa y de la Propiedad publica hoy un artículo que está siendo objeto de vivos comentarios.

Dice la «Gaceta», comentando declara-

ciones de hoy del presidente del Consejo, que lo de los nuevos gastos militares de que nos hallamos amenazados con motivo de las reformas de Echagüe, si no es una tomadura de pelo se le parece mucho.

Dice que este malaventurado Gobierno de que disfrutamos prepara su salida con Acoge con disgusto el desastre económico al que nos ha llevado, como de la mano, el político.

Agrega que la depresión económica ha llegado a su período álgido, y termina de mostrando la baja en todos los valores del Estado.

El lío de Méjico. MADRID, 7.—Telegramas de Browsvile (Tejas) dan cuenta de un reciente encuentro entre mejicanos y yanquis, al Este de aquella frontera.

En el combate, que fué rudo, fueron heridos varios americanos, resultando muertos 15 mejicanos.

El algodón contrabando. Telegramas de Roma dan cuenta de que el Gobierno italiano ha declarado riguroso contrabando de guerra el algodón.

La fiesta de Sueca. VALENCIA, 7.—Mañana llegará el obispo de Barcelona, con objeto de celebrar de pontifical en las grandes fiestas que con motivo del santo de la Patrona se celebrarán en aquel lugar.

En el vecindario reina la consiguiente animación.

Gran Confeitería y Pastelería. Paseo de Pereda, 7 y 8.—Teléfono 581. Plato del día: Tarta moka y Pastel inglés. Caramelos y bombonería fina.

DEL GRAN HOTEL. Una reunión. En el domicilio del joven arquitecto señor Riancho se reunieron en la tarde de ayer varios respetables personalidades de esta localidad, con el fin de tratar de la construcción del Gran Hotel.

Los reunidos estuvieron de perfecto acuerdo en cuanto a la urgente necesidad de que el Sardinero cuente con un alojamiento para lo que es preciso que las obras den comienzo inmediatamente.

Además los trabajos se contrarían por secciones, con objeto de que el Gran Hotel quede concluido para el plazo que se se fijó.

Es casi seguro que a esta reunión de que damos cuenta siga otra magna, en la que se dará el primer impulso a la suscripción pública que ha de iniciarse.

Tren especial.

La Compañía de los ferrocarriles de Santander a Bilbao ha dispuesto para hoy un tren especial, que saldrá de Santander para Santoña a la una y veinte de la tarde, y de esta villa para Santander a las ocho de la noche, con objeto de que puedan regresar con facilidad todos los que asistan a la corrida de toros.

Linoleum. CAPA

San Francisco, 8

El Patronato penitenciario.

La «Gaceta» publica una real orden del ministerio de Gracia y Justicia, dirigida al presidente de la Comisión asesora de Reforma tutelar y a los presidentes de las Audiencias territoriales, y por la cual se tiende a organizar en España las Asociaciones patronales penitenciarias.

«Dice así: «Teniendo fe en la eficacia de la acción tutelar representada por el Patronato penitenciario y en la bondad de los frutos de tan hermosa institución, todo resultado en la obra de reorganizarla, de vigorizarla, de extender su influjo bienhechor, representando horas de angustia, de anhelo, de preocupación, de grave preocupación para aquellos sobre cuyos hombros pesa la responsabilidad o la iniciativa del empleo.

«Abruma, por consiguiente, al ministro que suscribe la demora en la ejecución del decreto de 9 de junio último, que tiende a organizar en España entera las Asociaciones patronales penitenciarias, a encargar las existentes y a fundirlas en uno aliento y mayor impulso; y si hasta ahora circunstancias muy dignas de tenerse en cuenta y más fuertes que la voluntad del ministro han sido causa de la dilación, una vez pasadas no hay ya razón alguna para que demoremos aún el comienzo de la empresa, mucho más cuando su preparación y su desarrollo, Gran Hotel, en el que hallen cómodo alojamiento las distinguidas personas que acompañan a los Reyes durante el regío veraneo.

También se habló de la conveniencia de que el edificio Hotel, no sólo estuviera terminado para el año próximo, sino que debiera hallarse en condiciones de admitir a los ilustres huéspedes que en él quieren alojarse para lo que es preciso que las obras den comienzo inmediatamente.

Además los trabajos se contrarían por secciones, con objeto de que el Gran Hotel quede concluido para el plazo que se se fijó.

Es casi seguro que a esta reunión de que damos cuenta siga otra magna, en la que se dará el primer impulso a la suscripción pública que ha de iniciarse.

Consejo de ministros. POR TELEFONO. A la estrada. MADRID, 7.—A las cuatro menos cuarto comenzaron a llegar los ministros a la Presidencia, con objeto de celebrar el anunciado Consejo.

El de Gracia y Justicia participó a los periodistas que llevaba asuntos importantes en cartera, y luego, refiriéndose a la próxima apertura de Tribunales, anticipó su discurso versaría sobre el tema: «Socialización de los derechos.»

El presidente dijo haber recibido un ejemplar del periódico «El Correo de Cataluña» y una carta de su director protestando de las responsabilidades que sobre el aludido periódico habían echado, referentes al asunto del hundimiento del «Isidorio».

Agregó el señor Dato que al tratar de ello no quiso aludir a determinado periódico.

El conde de Esteban Collantes indicó a los reporters que sólo llevaba asuntos, y al preguntarle sobre las reformas en su ramo, contestó que ya habría podido observar los periodistas que polvareda no habían levantado éstas, pues no parecía que se había intentado reformar toda la ley de Instrucción pública.

«Nada más lejos de mi ánimo—exclamó el ministro—, no he tratado de reformar nada ni de lesionar intereses de nadie tan poco, sólo sí de corregir algunas deficiencias.

«Pues así lo ha dicho Dato—repuso el periodista.

«Ah, pues siendo así, se lo preguntaré a Dato—concluyó el señor ministro de Estado.

El de Fomento declaró que su cartera encerraba hoy asuntos de poca importancia.

Y, finalmente, al señor Sánchez Guerra dijo a los periodistas que él sólo iba al Consejo de «oyentes».

A la salida. El Consejo celebrado esta tarde, a las tres, terminó a las ocho.

MADRID, 7.—El Consejo celebrado esta tarde, a las tres, terminó a las ocho.

El señor Dato manifestó que la mayor parte del tiempo lo había consumido el ministro de Hacienda, quien trató de la situación económica, aconsejando a los ministros que redujesen los respectivos presupuestos.

Trató también, en líneas generales, el ministro de la Guerra dío cuenta de sus proyectos, de los cuales se está ocupando activamente el Gabinete militar.

Se habló de esto en el Consejo extensamente.

Los proyectos de Echagüe serán sometidos a las Cortes antes de los presupuestos.

El ministro de Estado trató en el Consejo de varios asuntos de su departamento, entre ellos de la emigración obrera a los países beligerantes.

nadie con número suficiente de sufragios se repetirá ésta, y si ocurriese lo mismo en la segunda se procederá a nuevas votaciones, sólo sobre los dos nombres que hubiesen obtenido más votos, hasta conseguir que uno cuente con la mayoría absoluta de los electores.

Levantará acta el secretario de la votación y de sus incidencias y expedirá un certificado, que visará el presidente, a fin que sirva de credencial al representante elegido, y al mismo tiempo comunicará el resultado al presidente de la Audiencia territorial de la capital en que hayan de verificarse las conferencias regionales a las que les correspondía asistir el electo.

Los presidentes de las Audiencias territoriales y provinciales que determina el artículo 3.º del real decreto de 9 de junio de 1915 procederán en seguida, de acuerdo con las personalidades mencionadas en el artículo 3.º, a poner en práctica las disposiciones de éste y todas aquellas que se refieran a las conferencias regionales.

No es necesario que éstas se celebren en el mismo día en toda España, pudiendo la entidad directiva en cada región señalar la fecha de la convocatoria, siempre que sea antes del 15 de diciembre próximo.

Las actas de las reuniones y de los acuerdos de estas conferencias, así como el nombramiento del individuo que ha de asistir a la Asamblea nacional de Patronato penitenciario, de que hablan los artículos 7.º y siguientes.

Antes del 30 de noviembre del corriente año las Asociaciones mencionadas en los últimos párrafos del artículo 2.º dirigirán la solicitud de que allí se habla al ministro de Gracia y Justicia.

Los presidentes de las Audiencias territoriales se encargarán de prevenir a las Asociaciones de esa clase que existan en su demarcación el derecho que las concede el real decreto de 9 de junio último y las disposiciones aquí contenidas.»

«La Bohemia» a Bilbao. Hay una gran animación para la excursión que «La Bohemia» efectuará el domingo 19 del corriente a la vecina villa de Bilbao, donde se preparan algunos festejos en honor de los «bohemios» y «bohémias» que concurren.

La Sociedad, en su deseo de facilitar en lo posible la realización del viaje, expende bonos por valor de una peseta, canjeables después por el billete definitivo, y, según nuestras noticias, quedan ya muy pocos sin vender, pues, como decimos, para ir a Bilbao hay mucha animación.

PIPERAZINA DR. GRAU.—Cura artritis, reumas, gota, mal de piedra. El mejor disolvente del ácido úrico.

Los comprimidos ESCOBAR LOPEZ curan siempre y para siempre todas las enfermedades del ESTOMAGO e INTESTINOS.

Pidas en farmacias y centros de espicoficos.

LAINZ.—MERCERIA SAN FRANCISCO, NUMERO 17

No compréis otros guisantes que los de RAFAEL ULECIA.—LOGROÑO.—Son sin color artificial.

SATURNINO REGATO. Especialidad en enfermedades de la piel y vías urinarias. Inyecciones intravenosas del 606 y del 914.

Consulta todos los días laborables, de once y media a una. ALAMEDA PRIMERA, 10 y 12

JULIO CORTIGUERA. Partos y enfermedades de los niños y de la mujer. SAN FRANCISCO, NUMERO 31

Tintorería LA ACTIVIDAD DE JUANA ALBERDI. Teléfono 629. Se limpia al seco y se tinte toda clase de prendas en todos colores.—Lutos y limpiezas en veinticuatro horas.

Respacho central: Blanca, 10. Teléfono 661. Talleres: calle de San Fernando. Teléf. 66. Nota.—Se recogen y entregan las prendas a domicilio, mediante aviso.

Dr. Ballesteros. Especialista en partos y enfermedades de la mujer. Arcillería, núm. 2.— Teléfono núm. 243. Consulta de once a una.

ROYALTY. Gran café restaurant; SERVICIO A LA CARTA; Teléfono número 617.

FRANCISCO SETIEN. Especialista en enfermedades de la nariz, garganta y oídos. Consulta: de nueve a una y de dos a seis. BLANCA, NUMERO 40, 1.º

Salón Pradera. Para hoy, a las siete y media de la tarde y diez y media de la noche, funciones completas. Tomando parte las ovacionadas artistas LAS MALAGUEÑITAS MARY-FOCELA y LA ARGENTINITA

Début de los notables duos de cocodrilos Mr. Ardath S. Alligators.

GENEROS DE PUNTO Gran surtido para caballero, señora y niños. Ropa blanca, lencería, juegos de cama, mantelerías, colchas, mercería, pieles, etc. Confección a la medida de ropa para colegiales. SOMBREROS PARA SEÑORA A. Velasco y Comp. BLANCA, 40

ANUARIO-GUIA OFICIAL de Santander y su provincia, para 1916.

Esta obra, la más completa de cuantas se han editado, contendrá cuantos datos puedan interesar al comercio, industria, particulares y al turista en general. Se admiten, para publicar completamente gratis, cuantas noticias y datos se crean de interés.

Para detalles y suscripciones: FRANCISCO DE P. CASTELLÓ.—Hernán Cortés, 8, entresuelo.—SANTANDER

Una misa en Revilla.

Cumpliendo la solemne promesa que hicieron en la memorable madrugada del día 19 de agosto, momentos después de haber logrado salvar sus vidas en el rapidísimo hundimiento del vapor «Peña Castillos»...

Notas palatinas.

MADRID, 7.—Esta mañana visitó el señor Dato al Rey. Ademas recibió don Alfonso la visita del general Fernández Silvestre...

Del Municipio.

La sesión de hoy. En el orden del día que esta tarde ha de discutirse por el Ayuntamiento figuran los siguientes asuntos: Despacho ordinario.—Distribución de fondos...

Bolsas y Mercados

Table with columns: BOLSA DE MADRID, Interior, Amortizable 5 por 100 F., Amortizable 4 por 100 F., Banco España, Hispano Americano, Río de la Plata, Tabacos, Nortes, Alicante, Azucareras preferentes, Ordinarias, Obligaciones Azucarera, Cédulas Hipotecarias, Arizas, Canfranc, París, Londres.

Inspección de Vigilancia.

Después de los años mil. Por Agustín Gómez Rumayor ha sido denunciado el tratante en ganados Diego Jiménez y Yo, con el que estaba en tratos para cambiar un burro por una burra...

Sección marítima.

MOVIMIENTO DE BUQUES. Entrados: Ninguno. Salidos: «Morán», «Itálica» y «Cabo Ortega». SITUACION DE LOS BUQUES DE ESTA MATRICULA.

Compañía Minera Cántabro-Asturiana.

«Pedro Luis Lacave», en Saint Nazaire. Compañía del vapor «Estes». «Estes», en Burdeos. Compañía Montañesa. «Matienzo», en Rochefort. «Asón», en La Rochelle.

SUCESOS DE AYER

Por robar un pan. Por apoderarse de una pieza de pan de 1.000 gramos, que llevaba en un cesto la repartidora Carmen Peña, fué denunciado ayer Ramón Nereja Vega.

TRIBUNALES

Ayer tuvo lugar la vista de la causa instruida en el Juzgado del Oeste, de esta capital, contra Petra Antonia Rasines Ochoa, por el delito de insultos a un agente de la autoridad.

El concurso de sementales.

La Cámara Oficial Agrícola nos participa que el concurso de sementales anunciado para los días 1 y 2 de agosto, que hubo de aplazarse por causas ajenas a la voluntad de la Comisión organizadora...

La chulapona, pasodoble.

«Doloritos», fantástica.—Vives. Escena y coro de «Bomberos».—Vives. «La reina mora», selección.—Serrano. «Mieres del Camino», pasodoble.—San José.

Tigran

Baños de Borcote. Desde el día 15 de junio se hallan abiertos al público los BAÑOS DE BORCOTE. Magníficas habitaciones, esmerado trato. Para informes, dirigirse al Establecimiento.

NOTICIAS SUELTAS

Muchas gracias. El alcalde, señor Quintana, ha tenido la atención de enviarnos 30 kilos de pan, que ya hemos repartido entre nuestros pobres. Agradecemos la atención.

Tigran

Hay es necesario para que una empresa cualquiera de un rendimiento regular, atenderla mucho y esto motiva grandes gastos de energía, que si no se reponen con prontitud, vienen, seguidamente, las enfermedades, por esto es necesario tomarse los días, antes de cada comida, con 15 a 20 gotas de Hipodermol.

Música.

Programa de las obras que ejecutará hoy la banda del regimiento de Valencia en la terraza del Sardinero, de seis y media de la tarde a ocho y media de la noche.

Observatorio Meteorológico del Instituto

Table with columns: 16 horas, 8 horas. Barómetro a 0°, Temperatura al sol, Idem a la sombra, Humedad relativa, Dirección del viento, Fuerza del viento, Estado del cielo, Estado del mar.

LA UNIVERSAL

Blanca, 19.—Santander. PRIMERA CASA EN COMESTIBLES. PIDANSE CATALOGOS.

Tigran

NO IMPORTA NADIE vinos finos extranjeros, «BODEGAS CALLECAS» ha llenado esa necesidad anti-sentida. «BRES-RIOS», tinto, y «BRILLANTE», blanco, son los preferidos por los ante.

LA UNIVERSAL

Blanca, 19.—Santander. PRIMERA CASA EN COMESTIBLES. PIDANSE CATALOGOS.

Tigran

Este Centro de enseñanza abre sus clases externas el 1 de septiembre, y la de pensionistas el 1 de octubre. El programa de estudios abarca las asignaturas de 1.ª enseñanza, dando clases especiales de francés, inglés, dibujo, pintura, música, flores y corte.

CORCHO HIJOS INGENIEROS CONSTRUCTORES. Talleres de San Martín.—Túrbina hidrúlica.—Túrbina Francis perfectada...

Escudos de apellidos. La revista Nueva Academia Heráldica cuenta con los Archivos Históricos de Genealogía y Heráldica, en los cuales tiene más de dos millones de papeletas de referencias relacionadas con la nobleza...

CHOCOLATE Y CAFE. TOMARLO SIEMPRE DE La F. G. Daoiz y Velarde, número 16.—SANTANDER.

EL SELLO INSTANTÁNEO «YER». Cura en 5 minutos EL DOLOR DE CABEZA. El Sello YER cura Jaquecas. El Sello YER cura Dolores Reumáticos. El Sello YER cura la Gripe. El Sello YER cura Dolores de Oídos.

La Hispano-suiza AUTOMÓVILES. PRESUPUESTOS: MUELLE, NUMERO 26.

Obra humanitaria. Brazos y piernas. El que suscribe, médico titular de Blanca (Murcia), con el fin de corregir de las desviaciones espinales...

Restaurant El Cantábrico de PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ. El mejor de la población. Servicio a la carta y por cubiertos. Servicio especial para banquetes, bodas y luncheos.

PAPELES PINTADOS. Gran colección de papeles para decorar toda clase de habitaciones. Última novedad en imitaciones, cueros, sedas, moarés, lincrista, fondos lisos, etc.

ZAPATERIA «ROMA», Eugenio Gutiérrez, número 14. «LA ESPERANZA», Paz, número 2. Calzados y medidas superiores. FELIPE FERNÁNDEZ.

ROPAS BLANCA DE LUJO. BURGOS, 5, 1.º ENCIEN DE «LA AUSTRIACA».—Teléfono 645. CASTAÑER Y COMPAÑIA. CASA CENTRAL. Espoz y Mina, 8.—Madrid.

V. URBINA. Callista de la Real Casa con ejercicio. Opera a domicilio de ocho a una y a las tardes de dos a cinco.—Velasco, número 11, 1.º.—Teléfono 419.

Gran rebaja de precios en todos los artículos, durante este mes, por fin de temporada. LA VILLA DE MADRID. PUERTA LA SIERRA Y JUAN DE HERRERA.

JOAQUIN CORTADI. ARQUITECTO PAISAJISTA. Construcción de parques y jardines a la moderna. (Bilbao) Ibarrecolanda.

BONIFACIO ALONSO. PASEO DE PEREDA (MUELLE), 20. ABONOS QUÍMICOS GARANTIZADOS DE IMPORTACIÓN DIRECTA.

Obra humanitaria. Brazos y piernas. El que suscribe, médico titular de Blanca (Murcia), con el fin de corregir de las desviaciones espinales...

NO DEJE USTED DE PROBAR las riquísimas rosquillas de Reimosa de la GADITANA. Las Princesitas de Astorga, para chocolates y tes, y los bollos Vieneses, han tenido un aumento de venta grandísimo. Muelle, 16, y plaza de la Libertad.—Teléf. 590.

BONIFACIO ALONSO. PASEO DE PEREDA (MUELLE), 20. ABONOS QUÍMICOS GARANTIZADOS DE IMPORTACIÓN DIRECTA.

ROPAS BLANCA DE LUJO. BURGOS, 5, 1.º ENCIEN DE «LA AUSTRIACA».—Teléfono 645. CASTAÑER Y COMPAÑIA. CASA CENTRAL. Espoz y Mina, 8.—Madrid.

Obra humanitaria. Brazos y piernas. El que suscribe, médico titular de Blanca (Murcia), con el fin de corregir de las desviaciones espinales...

Obra humanitaria. Brazos y piernas. El que suscribe, médico titular de Blanca (Murcia), con el fin de corregir de las desviaciones espinales...

(S. A.) La Piña Tallada.

Fábrica de tallar, biselar y restaurar toda clase de lunas. Espejos de las formas y medidas que se desee. Cuadros grabados y molduras del país y extranjero.

Residencia: Arco de Escalante, 2.—Teléfono 223.—Fábrica: Servantes, número 13.

ACADEMIA MINERVA

DIRECTOR: DON GREGORIO GONZALEZ. PRIMERA ENSEÑANZA GRADUAL. Bachillerato: Comercio oficial y práctico: Náutica: Correos: Telégrafos: Magisterio Carreras especiales: Internado: Medio internos: Estudio vigilado: Pídanse reglamentos.

Colosia, 1.—Santander.—Teléfono 520.

SERVICIO DE TRENES

Santander-Madrid. Rápido.—Salida de Santander a las 8:50, para llegar a Madrid a las 21:45. Salida de Madrid a las 8:45, para llegar a Santander a las 20:14.

Estos trenes saldrán de Santander los lunes, miércoles y viernes, y de Madrid los martes, jueves y sábados.

Correos.—Salida de Santander a las 16:27, para llegar a Madrid a las 8:10. Salida de Madrid a las 17:30, para llegar a Santander a las 8.

Mixtos.—Salida de Santander a las 7:28, para llegar a Madrid a las 5:58. Salida de Madrid a las 22:10, para llegar a Santander a las 13:40.

Santander-Barcelona. Trenes-tranvías.—Salidas de Santander a las 12:8, para llegar a Barcelona a las 14:12. Salidas de Barcelona a las 8, para llegar a Santander a las 10:10.

Santander-Bilbao. Salidas de Santander para Bilbao a las 7, 10:10, 14:10 y 17:20. Salidas de Bilbao para Santander a las 7, 10, 14, 17 y 19:30.

Los trenes que salen de Santander a las 10:10 y 17:20, combinan en Trastávega con los de la línea de Castro Urdiales; los de las 7, 10:10 y 17:20, combinan en Orejo con los de la línea de Liérganes, y los de las 10:10, 14:10 y 17:20, combinan en Aránguren con los de la línea de Valmaseda.

De Gijón a Santander.—Salida a las 7, para llegar a las 9:5. De Santander a Marrón.—Salida a las 17:45, para llegar a las 19:16.

De Santander al Astillero, Solares y Liérganes, a las 7, 8, 10:10, 12:15, 15:7 y 19:55. De Liérganes a Santander a las 6:35, 8, 9:45, 11:20, 14:15, 16:35 y 18:40.

De Santander al Astillero a las 9:25 y 18:10. Del Astillero a Santander a las 9:55 y 18:40.

Santander-Ontaneda. Salidas de Santander a las 7:30, 11:15, 14:30 y 18:20. Llegada a Ontaneda-Alceda a las 9:28, 13:12, 16:27 y 20:17.

Salidas de Ontaneda-Alceda a las 6:30, 11:22, 14:37 y 18:25. Llegadas a Santander a las 8:18, 13:11, 16:24, y 20:5.

Santander-Llanes. Salidas de Santander a las 8 (correo), 12:20 y 17:20, para llegar a Llanes a las 11:30, 15:52 y 20:50.

Los dos primeros continúan a Oviedo. Salidas de Llanes a las 7:55, 13:5 y 18:1, para llegar a Santander a las 11:23, 16:32 y 21:2.

Los dos últimos proceden de Oviedo. Santander-Cabezón de la Sal. Salidas de Santander a las 11:45, 15 y 19:15, para llegar a Cabezón a las 13:27, 16:48 y 21:3.

Salidas de Cabezón a las 7:18, 14:10 y 17:9, para llegar a Santander a las 9:5, 16 y 18:49.

Santander-Torrelavega. (Jueves y domingos o días de mercado en Torrelavega.) Salidas de Santander a las 7:20, para llegar a Torrelavega a las 8:29.

Salida de Torrelavega para Santander a las 12:20, para llegar a las 13:20. Servicio de Santander. De Somo para Pedreña y Santander a las 8 y 9.

De Santander para Pedreña y Somo a las 21:30 y 15. Servicio POSTAL. Horas del reparto de correspondencia y servicio de oficinas.

Reparto a domicilio.—Correo de Madrid, a las 10:30; de Bilbao, a las 13; mixto Madrid, a las 7, 30. Lista.—De 9:30 a 13 y de 16 a 20.

Apartado.—De 10 a 13 y de 16 a 20. Reclamaciones.—De 10 a 11 de la mañana. Valores declarados.—Objetos asegurados y paquetes postales, de 10 a 14.

Certificados.—De 10 a 14 y de 16 a 17. Giro postal.—De 10 a 14. Los pagos se efectúan de 10 a 13. Pueden hacerse los giros por telegrafo.

Los servicios de oficina de domingos son en las horas de la mañana y hasta las 13.

Talleres de fundición y maquinaria. Obregón y Comp.-Torrelavega.

Construcción y reparación de todas clases.—Reparación de automóviles.

ESTOMAGO

Los que sufren inapetencia, pesadez y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de ESTÓMAGO y desarreglos intestinales, les es porque desconocen las maravillosas curaciones que se consiguen con el uso del DIGESTONICO

LOS MEJORES CALZADOS

Preciosos y elegantes modelos en calzados finos, de novedad, para señoras, caballeros y niños

LA SOLIDEZ

Calle de la Blanca, núm. 9.—Santander

ANTONIO FERNANDEZ Y COMPAÑIA

IMPORTADORES DE COLONIALES — CASA FUNDADA EN 1871

Cacaos, Cafés, Canelas, Azúcares, Aceites, Arroces, Cafés tostados y Torrefactos

MARCA EL CAMELLO

Santander

Droguería. Plaza de las Escuelas. Perfumería.

PEREZ DEL MOLINO Y COMPAÑIA

Ortopedia. Sucursal: Wad-Rás, número 3. Pinturas.



Vapores correos españoles DE LA

Compañía Trasatlántica

Línea de Cuba y Méjico

SALIDAS FIJAS TODOS LOS MESES EL 19, A LAS TRES DE LA TARDE El día 19 de septiembre saldrá de Santander el vapor

REINA MARIA CRISTINA

Su capitán don Pedro Zaragoza.

admitiendo pasaje y carga para la Habana, Veracruz y Puerto Méjico, con transbordo en Veracruz.

También admite carga para Mazatlán, por la vía de Tehuantepec. Precio del pasaje en tercera ordinaria: Para Habana: pesetas DOSCIENTAS TREINTA Y CINCO, ONCE de impuestos y DOS PESETAS CINCUENTA CENTIMOS, de gastos de desembarque.

Para Veracruz: DOSCIENTAS CINCUENTA Y CINCO de impuestos. También admite pasaje de todas clases para Colón, con transbordo en la Habana a otro vapor de la misma Compañía.

Precio del pasaje en tercera ordinaria: Para Puerto Limón: pesetas DOSCIENTAS CINCUENTA Y CINCO de impuestos. Para Colón: pesetas DOSCIENTAS CINCUENTA Y CINCO de impuestos.

Línea del Río de la Plata

SALIDAS FIJAS TODOS LOS MESES EL DIA ULTIMO El día 30 de septiembre, a las once de la mañana, saldrá de Santander el vapor

Cataluña

admitiendo pasajeros de tercera clase (transbordo en Cádiz al de la misma Compañía), con destino a Montevideo y Buenos Aires.

Precio desde Santander hasta Montevideo y Buenos Aires, doscientas treinta y cinco pesetas, incluso los impuestos.

Compañía Trasatlántica de Barcelona

Vapores correos españoles Nueva línea mensual desde el Norte de España al Brasil y Río de la Plata

Salidas fijas de Santander todos los meses el día 12. El día 12 de septiembre, a las tres de la tarde, saldrá de este puerto el vapor

LEON XIII

para Río Janeiro y Santos (Brasil), Montevideo y Buenos Aires. Admite carga y pasajeros de todas clases, siendo el precio de la de tercera doscientas treinta y cinco pesetas, incluidos los impuestos.

Para más informes dirigirse a sus consignatarios en Santander, señores HIJOS DE ANGEL PEÑEZ Y COMPAÑIA.—Aduela, 36, teléfono número 63.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

LÍNEA DE BUENOS AIRES Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5, y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de Montevideo el 2.

LÍNEA DE NEW YORK, CUBA MEJICO Servicio mensual, saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de la Habana el 30 de cada mes.

LÍNEA DE CUBA MEJICO Servicio mensual, saliendo de Bilbao a las 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de La Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de la Habana el 20 de cada mes, para La Coruña y Santander.

LÍNEA VENEZUELA-COLOMBIA Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con transbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Guama, Guaparo, Trinidad y puertos del Pacífico.

LÍNEA DE FILIPINAS Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de La Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena y Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, o sea 6 de enero, 3 de febrero, 3 y 31 de marzo, 28 de abril, 26 de mayo, 23 de junio, 23 de julio, 20 de agosto, 17 de septiembre, 15 de octubre, 13 de noviembre y 10 de diciembre; para Port-Said, Suez, Colombia, Singapur, Ho Ho y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, o sea: 26 de enero, 23 de febrero, 23 de marzo, 20 de abril, 18 de mayo, 15 de junio, 13 de julio, 10 de agosto, 7 de septiembre, 5 de octubre, 3 de noviembre y 28 de diciembre, para Singapur y demás escalas intermedias, a la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por transbordo para y de los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LÍNEA DE FERNANDO POO Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4 y de Cádiz el 7, para Tanager, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LÍNEA BRASIL-PLATA Servicio mensual, saliendo de Bilbao y Santander el 12; de Gijón, el 13; de La Coruña, el 14; de Vigo, el 15; de Lisboa, el 16, y de Cádiz, el 19, para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 12, para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, La Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su larga y honorable existencia. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo que satisfacen a la concurrencia.

Aguas y baños de la "MUERA"

ORDUÑA (VIZCAYA)

Clorurado-sódicas, sulfatado-calcicas, ferruginosas, nitrogenadas, variedad-bromurado, manganosas, litúneas, arsenicales.

¿QUE OCURRE EN AQUEL ESTABLECIMIENTO EN ESTOS ULTIMOS AÑOS?

Senectud. Lo que tenía que ocurrir. Eran muchas las personas que conocían la bondad de aquellas aguas, por haberlas usado, recibiendo de ellas los más altos beneficios; eran muchas las que desconocían que las había y que fuesen las mejores medicinas que se conocen y las que mayor aplicación tengan en el número de enfermedades que la humanidad padece, gracias a sus valiosos y diversos componentes que no hay mejores aguas que las de LA MUERA, razón por la cual es numeroso público que desconocía su existencia ya se va dando perfectamente cuenta de ella, así como de sus virtudes curativas, acudiendo a aquel lugar con fe y confianza en el éxito que persigue. Esto es, afortunadamente, lo que en estos últimos años ocurre en el Establecimiento de baños de LA MUERA, donde se van realizando mejoras que satisfacen a la concurrencia.

Las cualidades tónicas, reconstituyentes depurativas y antisépticas que distingue a las aguas de LA MUERA, que permite usarse en el baño y en la bebida, curan radicalmente el linfatismo, escrofulismo, raquitismo, anemia, neurastenia, tumores tróficos, hipertensión, artritis, reumatismo, estrabismo, dispepsias, gastrointestinales, clorosis, irritación intestinal, infartos del hígado, y del bazo, enfermedades del estómago, de la vista, de la matriz y cuantas procedan de la debilidad y pobreza de la sangre.

Médico director don Eduardo Méndez del Caño, especialista en enfermedades de los niños. Temporada oficial, 15 de junio a 15 de septiembre (prorrogable al 30). Hospedaje en el gran Hotel, de 5.50 a 15 pesetas, todo comprendido.

El establecimiento se halla situado a dos kilómetros de la estación, en la cual hay coche propiedad del mismo, al paso de los trenes correaos y expresos, y previo aviso también al de los rápidos.

La Propicia: Agencia de pompas fúnebres.

— CEFERINO SAN MARTIN — Servicio de toda clase de entierros.—Gran surtido en ataúdes, féretros y corrales.—Especialidad en ARCAS MORTUORIAS en gran lujo.—Precios módicos.—Servicio permanente.

: ALAMEDA PRIMERA, NUMERO 22.—TELEFONO NUMERO 481 : : : SE VENDE PAPEL VIEJO